Legyen a lemez éle roviden 2a, a kérdéses P felfiiggesztési pontnak a vele egy élen levs F' oldalfelezé ponttol valo
tavolsaga x, igy az A legkdzelebbi csucstol mért tavolsaga a — x.

Homogén lemez S sulypontja a négyzet kozéppontjaban van, igy PS fiiggsleges helyzetii lesz, és A-nak ezen levs
vetiiletét @-val jelolve az F'P = z-t6l fliggé PQ = y magassigkiilonbség maximumat keressiik.

A PAQ és PSF derékszogti haromszogek hasonloak, mert P-beli szogeik egymasnak csicsszogei, igy PSF< =
PAQ<. Jeldljiik ezt a szoget a-val, ekkor a PSF haromszogben z = a tg o és a PAQ haromszogben

y=PQ=APsina= (a—z)sina=a (1 —tg a) sina.

Mivel 0 £ z £ a azért 0 £ o < 45°. Az y értéke a végpontokban 0 és az értelmezési tartoméany belsejében y pozitiv,
igy y az értelmezési tartomany belsejében veheti fel a maximumat. Ha van olyan a érték, melyre y maximalis, akkor
emellett y-nak « szerinti derivéltja 0-val egyenls:
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p— sina+a (1 —tg a)cosa = 0.

Mivel a > 0, cosa > 0, oszthatunk veliik, tovabba (—1)-gyel is osztva:

sin «

T— ttga—-1=0.
cos® «

Itt sin o helyére sin a(sin®a + cos?a)-t irva az x/a = tg « ismeretlenre harmadfokt egyenletet kapunk:
(2) tgd a4+2tga—1=0.

Ennek egy gyoke a Cardano-féle képlet szerinti]
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Az el6irt 0,1 mm-es hibakorlat az a = 1 dm-es adatnak 1/ 10? része, ezen beliil maradunk, ha egyik kobgytkben
sem haladjuk meg az 5/10* hibat.

Tablazatunk szerint v/177 értéke 13,30 és 13,31 kozott van, 18-adrésze 0,7390 és 0,7395 kozott, igy a két kobgyok
alatt 1,2390 és 1,2395 kozotti, ill. —0,2395 és —0,2390 kozotti szam all.

A kobgyokvonasokat logaritmussal végezve az elsé kobgyok értéke 1,0740 és 1,0742 kozott van, a masodiké —0,6207
és —0,6206 kozott, igy x/a értéke 0,4533 és 0,4536 kozott, ezért akar 0,453-et, akar 0,454-et vesziink, az elkdvetett hiba
kisebb, mint 1073.

T6bb valos gyoke nincs (2)-nek, mert bal oldalanak derivaltja,
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mindeniitt pozitiv, a bal oldal szigortian monoton né. Igy a keresett szélss érték csak x/a = 0,453-nél lehet. Itt valoban

d
maximum van, hiszen d—y elgjele a (2) bal oldalan allo kifejezés elGjelének (—1)-szerese, és mivel (2) bal oldalanak a
o

derivaltja pozitiv, (2) bal oldala monoton né a-ban, tehat a kapott gyokhely el6tt negativ és utdna pozitiv. Ennek
megfelelGen y mint az « fliggvénye a kapott gyokhely el6tt monoton ng, utdna pedig monoton fogy.

a = 10 cm figyelembevételével a keresett tavolsag PA = 10 — 4,53 = 5,47 cm. (A magassagkiilonbség maximuma
ekkor 22,6 mm.)
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